

防汛抗旱第一线

全区各单位、街镇闻“汛”而动 全力以赴筑牢汛期“安全堤” “大雨下，我们上！”

本报讯(通讯员 陈晨 赵湘雯 史莉 李彤妹 李妍妍 王园园 郭晓宁 贾巍)目前正值“七下八上”防汛关键期，北京迎来连续强降雨天气。7月24日13时30分，丰台区气象台升级发布暴雨橙色预警信号；7月30日14时26分，丰台区气象台升级发布暴雨黄色预警信号……为应对强降雨天气，丰台区各单位、街镇闻“汛”而动，及时部署、协调配合、加强值守、储备力量，打好防汛“组合拳”，全力以赴筑牢汛期“安全堤”。

实地巡查稳物价 提前部署有效果

进入汛期后，为进一步服务保供稳价工作，持续做好汛期生活必需品价格监测工作，区发展改革委工作人员先后到物美超市杜家坎店、顺天府超市东大街店等大型连锁超市门店实地查看蔬菜、猪肉、鸡蛋、粮油销售货架，并向超市工作人员了解近期粮油肉蛋菜等生活必需品零售价格涨幅情况。同时，叮嘱超市工作人员要严格落实市价格监测中心《关于做好汛期重要民生商品价格监测工作的通知》要求，如发现粮油肉蛋菜等生活必需品零售价格出现大幅波动，及时了解掌握相关情况，第一时间将有关情况和现场照片报送区发展改革委。

区住建委施工安全管理科工作人员对各在施项目防汛措施落实情况进行巡视，要求各项目做好对深基坑的巡视巡查，及时清理下水口处堆积的树叶杂物，保障排水畅通，确保出现险情能够及时跟进、及时排除。

区城管执法局按照防汛应急预案要求，统筹调度各街镇综合行政执法队加大对违规设置户外广告牌匾的执法检查力度，依托大数据平台，完成对防汛重点点位的隐患再排查，及时纠正制止查处各类涉水违法行为，确保辖区汛期的生产生活秩序和群众出行安全。

区防汛办为有效应对防汛关键期极端强降雨天气，切实做好区内易涝积水点位防汛安全保障工作，紧急采购了150组防汛伸缩护栏，为北宫镇、王佐镇、宛平街道等17个重点街镇进行了配发。在7月24日全区暴雨橙色预警、30日暴雨黄色预警期间，配发的防汛伸缩护栏已全面投入使用，起到了较好的应急防控效果。

丽泽商务区管委会迅速启动应急预案，坚持“防范在先，管理在前”，明确防汛责任，做好日常防汛准备，强化24小时值守备勤，确保一旦发生汛情、险情，能够快速反应，第一时间报告、第一时间处置；积极开展汛前查险消隐和“清管行动”，根据商务区易涝点位、排水沟道、低洼地带等重点点位问题台账，进行“拉网式”排查，制定相应治理办法，加大巡查力度。同时，丽泽城资根据先前降雨经验，明确积水和有积水隐患的点位，安排夜间巡视保障人员30余人，并配备强光手电，在保证人员安全的前提下进行针对性巡视，丽泽金融商务区内安排人工推水作业，保障商务区早晚高峰和居民正常出行。

▲东铁匠营街道蒲黄榆三里社区工作人员在进行清淤工作。

▲花乡街道工作人员针对易积水路段进行保障工作。

▲云岗街道云西路社区工作人员在雨中疏导交通。

▲和义街道工作人员在处理积水。

▲青塔街道综合行政执法队在施工现场开展防汛与安全隐患排查工作。

关键点位重巡查 未诉先办解民愁

“楼道里好多积水，你们快来看看吧！”居住在东铁匠营街道蒲黄榆三里13号楼的居民向社区反映，楼道内出现严重漏水问题。接到诉求后，蒲黄榆第一社区迅速响应，组织工作人员前往现场查看。经过排查，发现积水是由于楼道前的雨搭子排水管堵塞，导致积水无法排出，进而向一层楼道内渗水。社区工作人员迅速采取行动，冒雨爬上二层，发现雨搭子积水已没到小腿。工作人员立即开始清淤工作，经过十几分钟的努力，积水终于顺利排出，楼道漏水问题得以解决。

云岗街道把居民安全放在第一位，及时调配人员、设备、物资等，争分夺秒开展排水抢险工作，竭尽全力用最快速度疏通道路。同时，对积水路段做好疏导工作，严防车辆和行人涉水进入。

南苑街道坚决打好防汛“主动仗”，迅速启动应急预案，对辖区低洼路段、老旧平房区、地下空间等防汛风险点位进行布控，积极有力应对强降雨，切实消除降雨可能引发的各类险情，做到防汛工作有力度、有速度、有温度。

和义街道严格落实防汛各项工作要求，全力保障辖区居民群众生命财产安全。在雨势变小后，各社区协同物业人员，组织网格员、志愿者，对雨水箅子、下水口等进行全面检查并清理树枝杂物，确保排水畅通无阻。此外，对辖区树木倒伏情况、电动车停车棚情况等也进行了巡查。

成寿寺街道以“迅”应“汛”，提前部署，要求各施工单位做好极端天气应对措施，并按要求提前结束施工工程，同时规范施工工地内各材料的摆放与建筑垃圾处置，注意消防安全。社区网格员、物业工作人员提前深入小区、地下室等进行巡视排查，并对防汛物资进行全面细致地检查，例如抽水泵、雨具等各类物资，确保在紧急状况下能够迅速投入使用。面对强降雨带来的路面积水情况，各物业公司及时进行雨中道路排水行动，为辖区居民营造安全的出行环境。

看丹街道加强防汛巡查工作和防汛安全知识宣传，及时疏通积水路段，保障居民出行安全。汛期来临前，韩庄子第一社区工作人员组织了专业人员对排水系统进行全面检查和清理，确保雨水排出顺畅；到平房院落检查排水管道是否有堵塞、用电是否安全等。强降雨期间，该社

区成立了防汛应急小组，实行24小时值班制度，随时关注雨情的变化。

玉泉营街道以“汛”为令，全力开展雨前、雨中、雨后防汛抢险各项工作，布置应急抢险队伍，配备充足物资保障。辖区各单位党组织提前做好隐患排查，及时疏通排水系统和地面路径，严格落实24小时应急值守和安全巡查制度，以严实作风确保防汛各项部署落地落实，严密筑牢防洪减灾责任防线。各村、社区组建“社区工作者+网格员+志愿者”巡查小组，针对辖区平房、低洼院落、待拆迁区、内涝点等风险区域进行重点防守，及时清理雨箅子内的杂物，疏通下水道，缓解路面积水，筑牢防汛安全屏障，确保防汛工作万无一失。

青塔街道围绕防汛重点部位、薄弱环节，开展汛前隐患排查修复工作，为辖区社区（村）新增防汛立柱250个、沙袋110个、吸水膨胀袋650个，雨伞、雨衣、钩子等180个。综合行政执法队加强“门前三包”执法检查，对重点大街商户的户外广告牌匾开展全面检查，督促商户落实主体责任，要求商户清理乱堆物料，保持门前环境整洁。严格管理施工工地，要求施工方及时关注天气变化，遵守防汛规定，检查施工围挡是否牢固、建筑材料堆放情况及工地周边道路积水情况；要求施工方做好排水工作，避免因泥水外溢造成道路污染或因基坑泡水塌方引发安全事故。

卢沟桥街道同馨家园社区面对雨季积水难题，社区党委未诉先办，广泛征求党员和群众的意见，利用党组织服务群众经费，在15号楼附近道路增设排水管道，增加雨箅子，确保排水通畅。暴雨结束后，修缮后的路面未出现积水，车辆行人通行无阻，解决了长期困扰居民的出行难题。

北宫镇对辖区内易涝点、危房、施工工地等重点区域进行实时监控与隐患排查；对易积水路段协调修建雨箅子、排水管线以及排水设施；对地质灾害点进行协调会商，督促产权单位形成整治方案，给社区（村）配发了沙袋、膨胀麻袋、救援绳、照明灯、急救包、清淤钩等防汛物资；镇机关青年干部组成防汛先锋队，分批深入一线，对辖区地质灾害点、平房区、易积水路段等开展巡查排查，切实掌握实际情况，全力保障辖区居民的生命财产安全和出行安全。